

КАДРЫ РЕШАЮТ ВСЁ!

Лариса Владимировна Шилова,

директор областного детского оздоровительно-образовательного центра «Ребятчья республика», президент Ассоциации организаторов отдыха и оздоровления населения Тюменской области «Мы вместе»

Квалифицированные кадры, способные реализовать современные научные и педагогические подходы к организации эффективного отдыха и оздоровления детей — актуальная проблема, в решении которой важна системная методическая работа на региональном уровне.

- повышение квалификации
- зональные школы
- конкурс вожатых
- экспертные оценки
- аттестация вожатских кадров

В Тюменском регионе значительная роль принадлежит повышению профессионального мастерства сотрудников учреждений сферы отдыха и оздоровления посредством курсов повышения квалификации. В 2010 году 76 специалистов отрасли прошли курсы повышения квалификации по теме «Сфера детского отдыха как потребность общества и государственная задача».

Мы также обучаем кадры путём конференций, семинаров, фестивалей, обмена опытом, консультирования. Ежегодно проводятся семинары для специалистов отрасли областного и межрегионального уровня. На эти семинары приглашаются научные работники из ведущих вузов страны, специалисты отрасли в сфере педагогики досуга, здоровьесбережения, развития и воспитания детей. Здесь проходят встречи, «круглые столы» с членами областной межведомственной комиссии, возглавляемой заместителем губернатора, представителями исполнительной власти: директором Департамента социального развития, руководителями Департамента

здравоохранения, образования, молодежной политики и спорта, руководителями территориальных управлений социальной защиты населения, заинтересованными структурами, работодателями, контролирующими органами. Проводится анализ, определяются приоритеты, задачи. К примеру, в 2010 году проведены:

- межрегиональная научно-практическая конференция «Социально-экономические, управленческие и психолого-педагогические аспекты эффективного продвижения услуги отдыха и оздоровления населения в новых условиях»;
- международный курс для директоров по эффективному менеджменту, 50 директоров получили международный сертификат;
- областной семинар организаторов летнего отдыха «Воспитывающая среда детского оздоровительного лагеря».

В программе семинаров — обучающие курсы для медицинских работников, физруков, плавруков, поваров,

обслуживающего персонала. Каждый год все коллективы загородных оздоровительных учреждений в полном составе проходят санитарно-гигиеническое обучение, раз в три года обучаются ответственные по охране труда, пожарной безопасности.

В прошлом году в области было дополнительно открыто 16 зональных школ для проведения спецкурса для специалистов лагерей с дневным пребыванием по теме «Игровые технологии», обучение прошли 4814 специалистов дневных лагерей.

Особое внимание мы уделяем проведению конкурсов вариативных программ, межлагерных проектов, профессионального мастерства. Ежегодно организуем областной конкурс вариативных программ в сфере отдыха детей по четырём номинациям. В 2010 году в конкурсе приняли участие 134 программы.

Фестиваль методических идей «Дорогой открытий»

В течение пяти лет у нас ежегодно проходит областной конкурс профессионального мастерства вожатых. В рамках фестиваля проводятся областные профессиональные конкурсы: методических идей, сценариев, методических печатных сборников из опыта работы, конкурс вожатского танца.

Чтобы поддержать и стимулировать педагогический труд, в загородных оздоровительных учреждениях области по итогам летней оздоровительной кампании формируется Галерея почёта «Персона лета».

Программное обеспечение отрасли

При открытии лагерей всех типов учреждения предоставляют программу для экспертной оценки. Эту работу проводит областной

экспертно-методический совет. По итогам экспертизы выдаются рекомендации.

В области разработаны нормативно-правовые документы, стандарты для всех типов лагерей. На каждый загородный лагерь составлено портфолио, отражающее все направления и содержание деятельности, материально-техническое и кадровое обеспечение. Разработаны методические рекомендации по системе безопасности пребывания детей в загородных оздоровительных лагерях.

Вожатские кадры

С 2005 года введено в действие Положение о системе подготовки вожатских кадров в Тюменской области. В едином реестре школ подготовки вожатых состоят 11 организаций, которые прошли экспертизу, имеют образовательную лицензию. Ежегодно обучение проходят около 500 студентов. Ежегодную аттестацию проходят свыше полутора тысяч человек. Областная Школа подготовки вожатых работает в течение года. Лица, не прошедшие аттестацию, к работе вожатого не допускаются.

Перед каждой сменой в загородном лагере в обязательном порядке проводятся двухдневные инструктивы для вожатых по основным вопросам: обеспечение безопасности, организация оздоровления, воспитательная работа в отряде, педагогическое и психологическое сопровождение, развитие детей.

Выпуск методических пособий

Ежегодно лучший опыт загородных оздоровительных лагерей систематизируется, обобщается в методических сборниках. В 2009/10 году выпущено 25 таких сборников. У нас разработан сборник типовых программ отдыха и оздоровления детей, нормативно-правовых документов. **НО**